
Τ ην εμπειρία της Ιρλανδίας, η οποία είναι 
σχεδόν πανομοιότυπη με της Κύπρου, 
αναλύσαμε με τον πρέσβη της Ιρλανδί-
ας στην Κύπρο Patrick Scullion.   Όπως 
δηλώνει, η κυβέρνηση στη χώρα του 

έχει εργαστεί σκληρά για να επανατοποθετήσει τη 
θέση της Ιρλανδίας ώστε να επιστρέψει στις χρημα-
τοπιστωτικές αγορές, με την επιτυχή ολοκλήρωση 
του προγράμματος συμφωνίας ΕΕ-ΔΝΤ, που άρχισε 
το 2010. Ο πρώτος χρόνος, παραδέχεται, ήταν πολύ 
δύσκολος αλλά μετά άρχισαν να βλέπουν τα πρώτα 
θετικά σημάδια. Το πιο σημαντικό, επισημαίνει, είναι 
να υλοποιήσουμε τους όρους του Μνημονίου και 
προτρέπει να ενθαρρύνουμε τις ξένες επενδύσεις 
στην Κύπρο. Και να αξιοποιήσουμε τους Κύπριους 
της διασποράς. 

-Η περίπτωση της Ιρλανδίας είναι σχεδόν πανο-
μοιότυπη με της Κύπρου. Τι μπορεί να μας διδάξει; Το 
πιο σημαντικό είναι να υλοποιήσετε τους όρους του 
Μνημονίου, όσο δύσκολο κι αν είναι. Αν αρχίσεις να 
αλλάζεις τους στόχους και τις ημερομηνίες υλοποίη-
σης, τότε θα έχεις πρόβλημα.

-Τι οδήγησε στην κρίση της Ιρλανδίας; Ο επιταχυ-
ντής της κρίσης ήταν μια ξαφνική απόσυρση της ρευ-
στότητας, η οποία εμφάνισε πολύ μεγαλύτερα προ-
βλήματα από την άποψη των ισολογισμών των τρα-
πεζών μας, μια που οι υποχρεώσεις τους υπερέβησαν 
σημαντικά τα περιουσιακά τους στοιχεία.

-Η μείωση του ενεργητικού των τραπεζών πού 
οφειλόταν; Στην κατάρρευση της αγοράς ακινήτων. 
Οι ιρλανδικές τράπεζες είχαν δανειστεί από άλλες 

ευρωπαϊκές αγορές και 
έπαιρναν ανόητες αποφά-
σεις δανειοδότησης σε 
μια φούσκα ακινήτων, η 
οποία με τη σειρά της 
αποτέλεσε πηγή φορολο-
γικών εσόδων, για ανόη-
τες δημόσιες δαπάνες. 
Όταν η παγκόσμια κρίση 
χτύπησε, το 2008, οι τιμές 

των ακινήτων κατέρρευσαν, η παραγωγή συρρικνώ-
θηκε, η ανεργία εκτοξεύθηκε και τα δημόσια οικονο-
μικά απέκτησαν απότομα έλλειμμα. Η εμπιστοσύνη 
αποστραγγίστηκε από τις ιρλανδικές τράπεζες.

-Κλήθηκε ο λαός να πληρώσει τη διάσωση του 
τραπεζικού συστήματος; Το κόστος του Ιρλανδού 
φορολογούμενου για τη διάσωση των τραπεζών μας 
και τους πιστωτές τους από τα λάθη τους -προς όφε-
λος της οικονομικής σταθερότητας- ήταν τεράστιο. 
Και δεν απέχει πολύ από το 50% του ΑΕΠ μας, σύμ-
φωνα με ορισμένες εκτιμήσεις. Κάτω από το βάρος 
των εν λόγω δαπανών, ήμασταν αναγκασμένοι να 
αναζητήσουμε την υποστήριξη από την ΕΕ και το ΔΝΤ. 
Ένα τέτοιο πρόγραμμα βοήθειας έγινε αναπόφευκτο 
στα τέλη του 2010, όταν η κυριαρχία ήταν άρρηκτα 
δεμένη σε ένα τραπεζικό σύστημα, το οποίο συνέχιζε 
να κατέχει αδύναμα περιουσιακά στοιχεία.

-Ο κόσμος έχασε τις περιουσίες του; Εγκρίναμε 
νομοθεσία για να προστατεύσουμε τα ακίνητα, για 
επαναδιαπραγμάτευση των δανείων, όπως κάνετε κι 
εσείς. Κάποιοι έχασαν την περιουσία τους. Στην Ιρ-
λανδία ζήσαμε τη φούσκα των ακινήτων, με τις τιμές 
να έχουν ανεβεί στα ύψη. Σήμερα βέβαια έπεσαν. 
Ένα από τα μέτρα που λάβαμε, ήταν η αναδιάρθρωση 
των τραπεζών μας, σήμερα έχουμε δυο μεγάλες 
τράπεζες, τις οποίες ανακεφαλαιοποιήσαμε.

-Δεν σας ζήτησαν να κάνετε κούρεμα; Όχι, ρευ-
στοποιήσαμε την πρώην Anglo-Irish Bank. 

-Οι καταθέτες έχασαν τα χρήματά τους; Όχι, εδώ 
είναι η διαφορά με την Κύπρο. Πλήρωσε ο Ιρλανδός 
φορολογούμενος και συνεχίζει να πληρώνει.

-Τι μέτρα έλαβε η κυβέρνησή σας ώστε να μη 
χαθεί η εμπιστοσύνη των καταθετών; Η κυβέρνηση 
εκείνη την εποχή (δεν είναι πλέον σε ισχύ) εισήγαγε 
μια ευρεία εγγύηση, σε μια προσπάθεια να διατηρή-
σει την εμπιστοσύνη των καταθετών. Δυστυχώς, οι 
απώλειες στο ενεργητικό των ισολογισμών των τρα-
πεζών εκμηδένισαν τα θετικά αποτελέσματα αυτής 
της εγγύησης. Ακολούθως, η κυβέρνηση έπρεπε να 
προχωρήσει σε μια σειρά από εισφορές κεφαλαίου 
για να αντιμετωπίσει το προφανές έλλειμμα του ενερ-
γητικού. Αυτές οι συνεχείς ενέσεις κεφαλαίων υπο-
νόμευσαν περαιτέρω την εμπιστοσύνη, όσο οι τρύπες 
κεφαλαίου αυξάνονταν όλο και περισσότερο.

-Τι εξυγίανση κάνατε; Ένα από τα πρώτα μεγάλα 
καθήκοντα που η νέα κυβέρνηση αντιμετώπισε όταν 
ανέλαβε την εξουσία στις αρχές του 2011, ήταν η 
αναδιάρθρωση του ιρλανδικού τραπεζικού τομέα. 
Έχουμε υιοθετήσει μια στρατηγική προσέγγιση για 

να επιτευχθεί ο στόχος της δημιουργίας ενός τραπε-
ζικού συστήματος που είναι «σωστό μέγεθος» για να 
καλύψει τις ανάγκες μας και αυτό είναι αυστηρά ρυθ-
μιζόμενο. Ένα δεύτερο βασικό καθήκον αφορά την 
απομόχλευση, με τις τράπεζες να καθορίζουν στό-
χους απομόχλευσης για τα μη βασικά χαρτοφυλάκιά 
τους, τα οποία πρέπει να πληρούνται από το 2013. Το 
τρίτο έργο αφορά τη χρηματοδότηση και τη ρευστό-
τητα των τραπεζών.

-Πού οδήγησαν τα μέτρα αυτά; Με την εφαρμογή 
αυτών των μέτρων σε συνδυασμό με 
ένα νέο εποπτικό πλαίσιο, έχουμε 
στόχο να δημιουργήσουμε βιώσιμες 
τράπεζες που μπορεί να επιβιώσουν 
και να ευημερούν, χωρίς την ανάγκη 
για συνεχή κρατική στήριξη. Αυτό 
είναι ένα ουσιαστικό βήμα για τη δι-
άρρηξη του δεσμού μεταξύ του κρά-
τους και του τραπεζικού συστήμα-
τος. Ο απογαλακτισμός των τραπε-
ζών από την κρατική στήριξη θα πά-
ρει χρόνο και θα απαιτήσει τη βελτί-
ωση της αποδοτικότητας και της 
πρόσβασης στην αγορά. Ταυτόχρο-
να, πρέπει να διασφαλίσουμε ότι η πίστωση είναι δι-
αθέσιμη στον τομέα των επιχειρήσεων, των μικρομε-
σαίων επιχειρήσεων και των καταναλωτών -που όλοι 
τους θα είναι μια σημαντική πηγή μελλοντικής ανά-
πτυξης. Με αυτό κατά νου, οι δύο τράπεζες-πυλώνες 
έχουν θέσει φιλόδοξους στόχους δανεισμού.

-Πώς αντιμετωπίσατε τα δημοσιονομικά προβλή-
ματα; Η ιρλανδική κυβέρνηση είχε αρχίσει να λαμβά-

νει μέτρα για τη σταθεροποίηση των δημοσίων οικο-
νομικών και την αντιμετώπιση των προβλημάτων στον 
τραπεζικό τομέα, προτού η Ιρλανδία εισέλθει στον 
μηχανισμό στήριξης, τον Νοέμβριο του 2010. Όταν 
ήρθε η Τρόικα στην Ιρλανδία, είχε ήδη υπάρξει ένα 
γενικό μορατόριουμ για προσλήψεις στον δημόσιο 
τομέα από το 2009 και την αύξηση πληρωμών του 
δημόσιου τομέα σύμφωνα με τη φάση 2 της κοινωνι-
κής συμφωνίας Εταιρικής Σχέσης «προς το 2016». 
Επιπλέον η κυβέρνηση, στον προϋπολογισμό του 

2010, εισήγαγε μειώσεις μισθών στη 
Δημόσια Υπηρεσία, που κυμαίνονταν 
από 5% έως 8% και από 8% έως 15% 
στην περίπτωση των ανώτερων δη-
μοσίων υπαλλήλων. Ο μισθός του 
πρωθυπουργού μειώθηκε κατά 
20%. Είχαν επίσης αναμορφωθεί οι 
τραπεζικοί κανονισμοί και τέθηκαν 
αυστηρότερες απαιτήσεις κεφαλαι-
ακής επάρκειας των τραπεζών.

-Πώς αντέδρασε η Δημόσια Υπη-
ρεσία; Το 2010 η κυβέρνηση υπέγρα-
ψε τη Συμφωνία με τη Δημόσια Υπη-
ρεσία «Croke Park», η οποία είναι μια 

δέσμευση από τους δημόσιους υπαλλήλους και τους 
διευθυντές τους να εργαστούν από κοινού για να 
αλλάξει ο τρόπος με τον οποίο η ιρλανδική Δημόσια 
Υπηρεσία κάνει τις δραστηριότητές της, έτσι ώστε 
τόσο το κόστος της όσο και ο αριθμός των ανθρώπων 
που εργάζονται σε αυτή, να μειωθούν σημαντικά. Η 
συμφωνία αυτή επανεξετάζεται σε ετήσια βάση. Κα-
λύπτει, μεταξύ άλλων, την ευέλικτη αναδιάταξη του 

προσωπικού σε κάθε τομέα της Δημόσιας Υπηρεσίας 
και τρέχει έως το 2014. 

-Τι περιλάμβανε το ιρλανδικό Μνημόνιο; Το κοινό 
πρόγραμμα ΕΕ-ΔΝΤ για την Ιρλανδία εργάστηκε για 
να κτίσει τις πολιτικές διάσωσης των τραπεζών που 
είχαν τεθεί σε εφαρμογή από την κυβέρνηση τα προ-
ηγούμενα 2 ½ χρόνια και το Εθνικό Σχέδιο για την 
ανάκαμψη 2010. Η νέα κυβέρνηση του 2011 έθεσε 
την εφαρμογή του προγράμματος και κάποιες μικρο-
ρυθμίσεις που προβλέπονταν για καλύτερες συνθή-
κες. Στα μέτρα του προγράμματος περιλαμβάνονται 
διεύρυνση της φορολογικής βάσης, εξοικονόμηση 
των δαπανών κοινωνικής προστασίας μέσω ενισχυμέ-
νου ελέγχου, έλεγχος δομικών κατασκευών, αύξηση 
του ορίου ηλικίας για συνταξιοδότηση στα 66 το 2014, 
στα 67 το 2021 και στα 68 το 2028, μείωση των δαπα-
νών δημόσιας υπηρεσίας μέσω της μείωσης του αριθ-
μού και της μεταρρύθμισης των εργασιακών πρακτι-
κών, όπως περιγράφεται στη συμφωνία «Croke Park», 
μείωση σε προοδευτική βάση κατά μέσο όρο πάνω 
από 4% των υφιστάμενων δημόσιων υπαλλήλων, 10% 
μείωση των αμοιβών και τη μεταρρύθμιση των συντα-
ξιοδοτικών δικαιωμάτων για νεοεισερχόμενους στη 
δημόσια υπηρεσία, μειώσεις στις δημόσιες επενδύ-
σεις κεφαλαίου, η εισαγωγή ενός φορολογικού νό-
μου «Ευθύνης», προσαρμογές της αγοράς εργασίας, 
άρση των περιορισμών στον ανταγωνισμό σε προστα-
τευμένους τομείς, συμπεριλαμβανομένων των νομι-
κών, ιατρικών επαγγελμάτων και φαρμακείων.

-Η Ιρλανδία επιστρέφει φέτος στις αγορές; Ναι, 
στις 8 του Γενάρη, το Εθνικό Ταμείο Υπηρεσίας 
Διαχείρισης (ΝΤΜΑ) εξέδωσε ομόλογα των 

€2.500.000.000 σε απόδοση 3,3%, που λήγουν το 
2017· ήταν μια πολύ ευπρόσδεκτη και θετική εξέλιξη. 
Αυτό ακολούθησε τον Μάρτιο, με την επιστροφή μας 
στη 10ετή αγορά ομολόγων. Αυτές οι εκδόσεις διευ-
κολύνθηκαν από τη διεθνή αναγνώριση της προόδου 
της Ιρλανδίας, την επιστροφή της οικονομίας στην 
ανάπτυξη και τη δέσμευση των Ευρωπαίων αρχηγών 
κρατών και κυβερνήσεων για να σπάσει η αρνητική 
σχέση μεταξύ του κράτους και των τραπεζών. 

-Πώς το πετύχατε; Η κυβέρνηση έχει εργαστεί 
σκληρά για να επανατοποθετήσει τη θέση της Ιρλαν-
δίας ώστε να επιστρέψει στις χρηματοπιστωτικές 
αγορές, με την επιτυχή ολοκλήρωση του προγράμμα-
τος συμφωνίας ΕΕ-ΔΝΤ, που άρχισε το 2010. 

-Σε ποιο μοντέλο ανάπτυξης στράφηκε η Ιρλαν-
δία; Η προσαρμογή της ιρλανδικής οικονομίας κατά 
τα τελευταία χρόνια κάνει την Ιρλανδία σήμερα να 
είναι σήμερα πολύ πιο ανταγωνιστική. Το κόστος ερ-
γασίας ανά μονάδα προϊόντος έχει βελτιωθεί δραμα-
τικά σε σχέση με τη ζώνη του ευρώ στο σύνολό της, 
κατά την περίοδο από το 2008, και συνεχίζουμε να 
ανακτούμε το χαμένο έδαφος. Ο εξωτερικός τομέας 
οδηγεί στην ανάκαμψη, με τις εξαγωγές αγαθών και 
υπηρεσιών τώρα να υπερβαίνουν τα προ κρίσης επί-
πεδα και ανάμεσα στους τομείς που πηγαίνουν πολύ 
καλά, είναι τα φαρμακευτικά προϊόντα, το λογισμικό, 
οι χρηματοπιστωτικές υπηρεσίες, υπηρεσίες προς τις 
επιχειρήσεις και η βιομηχανία τροφίμων. Οι εξαγωγές 
αντιπροσωπεύουν πάνω από το 100% του ΑΕΠ, σε 
σύγκριση με μόλις 40% στη ζώνη του ευρώ και έχου-
με το υψηλότερο εμπορικό πλεόνασμα ως ποσοστό 
του ΑΕΠ στην Ευρωπαϊκή Ένωση. 
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Σημαντικότατη είναι η υλοποίηση του Μνημονίου

-Τι απαντάτε στις φωνές να φύγουμε από την Τρόικα και να 
βγούμε από την Ευρωζώνη; Είναι τρέλα, δεν μπορείς να 
ξεφύγεις από την Τρόικα διότι δεν υπάρχει εναλλακτική 
λύση. 
Να γυρίσουμε στην κυπριακή λίρα; Μα δεν θα αξίζει, διότι 
θα υποτιμηθεί πολύ. Στηρίζεστε στις εισαγωγές και κανείς 
δεν θα δέχεται να πληρωθεί με κυπριακές λίρες. Αυτό θα 
καταστρέψει την κυπριακή οικονομία. Πώς θα πληρώσετε 
τα χρέη σας; Πώς θα εμπορεύεστε; Μόνο ο τουρισμός σας 
θα αυξηθεί διότι θα είστε πολύ φτηνοί. Είναι καλύτερα να 
μείνετε στην ευρωπαϊκή οικογένεια. Οι Κύπριοι ξεχνούν 
ότι η ΕΕ σας έδωσε 10 δισ. με 2,5% τόκο, με 10 χρόνια χά-
ρη, καμιά άλλη αγορά δεν θα σας έδινε αυτά. Αυτό πρέπει 
να το θυμάστε, είναι η ευρωπαϊκή αλληλεγγύη. Όταν συμ-

μετέχεις σε ένα κοινό νόμισμα, παραχωρείς ένα μέρος της 
κυριαρχίας σου, όλες οι χώρες το κάνουν. Δεν είναι η Ευ-
ρώπη που δημιούργησε τα προβλήματα στην Κύπρο, αλλά 
εσείς. Διορθώστε τα. 
Μια θετική σκέψη. Να σκέφτεστε ότι δεν είναι μαύρο τού-
νελ, υπάρχει φως στο βάθος, μπορεί τώρα να μην το βλέ-
πετε, η Κύπρος σε λίγα χρόνια θα βλέπει φως. Βέβαια τα 
πράγματα άλλαξαν, αυτό πρέπει να το δεχτεί ο κόσμος. Οι 
ωραίες μέρες πέρασαν και πρέπει να αλλάξουμε. Η κυβέρ-
νηση πρέπει να ενημερώνει τον κόσμο, είναι πολύ σημα-
ντικό να ξέρει τι ακριβώς συμβαίνει για να έχει ελπίδα. Η 
Ευρώπη είναι εδώ για να βοηθήσει την Κύπρο, τώρα μπο-
ρεί να μην το βλέπετε αλλά θα το καταλάβετε σε λίγα χρό-
νια. Δυστυχώς δεν έχω μαγικές απαντήσεις.

Ο οδικός χάρτης 
που ακολούθησε 
η Ιρλανδία για να 
τιθασεύσει την 
οικονομική κρίση 
και να βγει από 
το Μνημόνιο

Με την Αντιγόνη Σολομωνίδου Δρουσιώτου
antigoni.drousiotou@phileleftheros.com

-Μπορούσε η Ιρλανδία ως προεδρεύουσα 
χώρα να βοηθήσει στο Eurogroup την Κύπρο για 
να αποφευχθεί το κούρεμα; Όχι, η απόφαση για 
το κούρεμα λήφθηκε από την Τρόικα και όλοι 
στο Eurogroup συνειδητοποίησαν ότι δεν υπήρ-
χε άλλη επιλογή. Διότι έπρεπε να συμμετέχει το 
ΔΝΤ, αλλιώς δεν θα συμμετείχε ούτε η Γερμανία 
και ήταν αυτοί που έλεγαν ότι οι τράπεζες στην 
Κύπρο είναι πολύ μεγάλες και πρέπει να πληρώ-
σουν το τίμημα. Κανείς στο Eurogroup δεν μπο-
ρούσε να κάνει κάτι γι’ αυτό.

-Το κούρεμα δημιουργεί ρωγμές στα θεμέ-
λια της Ευρωζώνης; Η Ευρωζώνη θα συνεχίσει 
να υπάρχει και δεν συμφωνώ με την άποψη ότι 
το ευρώ έχει πρόβλημα, είναι δυνατό νόμισμα 
και έχει στήριξη, το ευρώ ήλθε και θα μείνει.

-Λένε πως θα έχουμε ευρώ δυο ταχυτήτων, 
του βορρά και το αδύναμου νότου. Πώς μπορεί, 
το ευρώ είναι ενιαίο νόμισμα. Λένε για το κυπρι-
ακό ευρώ διότι υπάρχουν τα μέτρα των τραπε-
ζών που είναι προσωρινά, όταν ανασταλούν, θα 
δείτε ότι το κυπριακό ευρώ είναι όπως τα 
άλλα.

-Μπορεί να αντιμετωπιστεί το πρόβλημα της 
άρνησης των μεγάλων χωρών και συγκεκριμένα 

των βόρειων πλούσιων χωρών να αλλάξουν 
συμπεριφορά σε οικονομικό αλλά και πολιτικό 
επίπεδο; Έχουμε τις δυνατές χώρες μέσα στην 
Ευρωζώνη που έχουν πάρει τα αναγκαία μέτρα 
για να κρατήσουν την οικονομία της Ευρωζώνης 
σε έλεγχο, αυτό είναι το επιχεί-
ρημα της Γερμανίας.

-Η Γερμανία μας είπε ότι ο 
τραπεζικός μας τομέας είναι πο-
λύ μεγάλος και μας ανάγκασαν 
να τον συρρικνώσουμε. Η Γερ-
μανία είναι ο κύριος παίχτης δι-
ότι είναι η μεγαλύτερη οικονο-
μία, αλλά δεν είναι η Γερμανία 
που πήρε αυτή την απόφαση, οι κανονισμοί 
τέθηκαν από την Τρόικα. Όταν ανήκεις σε μια 
ομάδα όπως είναι η Ευρωζώνη, πρέπει να σέβε-
σαι τους κανόνες διότι αν δεν το κάνεις, αυτό 
επηρεάζει και τους άλλους. Αυτό βασικά σας 
είπε η Τρόικα. Αν δεν θέλετε να ακολουθήσετε 
τους κανόνες, τότε δεν πρέπει να είστε στην 
Ευρωζώνη.

-Μπορώ να το κάνω με τον δικό μου τρόπο, 
γιατί να με υποχρεώσεις να κλείσω μια τράπεζα 
και να κουρέψω τις καταθέσεις του κόσμου; 

Διότι δεν υπήρχε άλλος τρόπος. Από πού αλλού 
θα μπορούσε η Κύπρος να πάρει αυτά τα χρή-
ματα; Δεν έχετε πρόσβαση στις αγορές, από 
πού θα τα βρείτε; Αυτό λένε στην Ευρωζώνη.

- Όπως τα καταφέρατε εσείς. Με εμάς ήταν 
διαφορετικό, το ποσό διάσωσης 
της Ιρλανδίας ήταν 85 δισ., βά-
λαμε τα 17,5 δισ. από τα συντα-
ξιοδοτικά ταμεία, 62,7 δισ. πή-
ραμε από την Τρόικα και 4,8 
δισ. από διακρατικά δάνεια 
όπως αυτό που πήρατε από τη 
Ρωσία. Πώς μπορούσε η Κύπρος 
να στηρίξει ένα τραπεζικό σύ-

στημα 8 φορές μεγαλύτερο του ΑΕΠ της; Πώς 
θα μπορούσατε να το μειώσετε, πώς θα ανακε-
φαλαιώνατε τις τράπεζές σας αν δεν παίρνατε 
τα χρήματα των μετόχων και των καταθετών; 

-Με αυτόν τον τρόπο καταστρέφεις την οι-
κονομία της χώρας. Είναι δύσκολο, σκληρό, 
αλλά όπως κι εμείς πρέπει να ζήσετε με αυτό, 
δεν είχαμε κι εμείς άλλη επιλογή. Όταν είχαμε 
το πρόβλημα με τις τράπεζες, δεν μας άφησε η 
ΕΕ να τις ανακεφαλαιοποιήσουμε από τους με-
τόχους διότι φοβήθηκαν τη μετάδοση εντός της 

Ευρωζώνης. Σε εσάς κλήθηκαν οι καταθέτες, σε 
εμάς όλοι οι φορολογούμενοι. Δεν έχουμε ακό-
μη ξεπεράσει το πρόβλημα, αλλά πάμε καλά. 
Τον Ιούλιο περιμένουμε να μειώσουν άλλα 5%-
8% από τον μισθό των δημοσίων υπαλλήλων. 
Είναι δύσκολο ταξίδι και πρέπει να πετυχαίνεις 
κάθε φορά τους στόχους για να παίρνεις την 
επόμενη δόση. Γι’ αυτό τώρα που χρειάζεται η 
Ιρλανδία 1 δισ., αναγκάζονται να περικόψουν 
τους μισθούς μας. 

-Οι συντεχνίες πώς αντιδρούν; Αυτό δεν 
αρέσει στις συντεχνίες, διαμαρτύρονται, θα 
κάνουν μια πορεία, αλλά δεν μπορούν να κά-
νουν κάτι όταν η κυβέρνηση δεν έχει τα λε-
φτά. Το ίδιο συμβαίνει και στην Κύπρο, το 
κράτος δεν είχε τα λεφτά για να σώσει τις 
τράπεζες. Έκλεισαν τη Λαϊκή για να διασώ-
σουν την Τράπεζα Κύπρου και να αποφύγουν 
την άτακτη χρεοκοπία. Ήταν δύσκολη η από-
φαση που έπρεπε να πάρει ο Πρόεδρος Ανα-
στασιάδης, αλλά ήταν ό,τι καλύτερο μπορού-
σε, έσωσε όλους τους καταθέτες μέχρι 100 
χιλιάδες ευρώ, την Τράπεζα Κύπρου και θα 
δημιουργηθεί μια πολύ δυνατή τράπεζα, 
όπως έγινε και στην Ιρλανδία.

Η Τρόικα πήρε την απόφαση για το κούρεμα των καταθέσεων

-Ο κόσμος της Ιρλανδίας πώς αντέ-
δρασε στο Μνημόνιο; Είχαμε πολύ λί-
γες διαμαρτυρίες. Ο κόσμος συνειδη-
τοποίησε ότι είχαμε καλές εποχές για 
αρκετά χρόνια που τελείωσαν. 

-Πώς μπορείς να στηρίξεις τον κό-
σμο που χάνει τη δουλειά του, τις επι-
χειρήσεις που κλείνουν; Αυτή είναι η 
δυσκολία που έχει πλήξει και την Ιρ-
λανδία. Υλοποιούμε το πρόγραμμα του 
Μνημονίου με δυσκολία, αλλά σήμερα 
εξάγουμε περισσότερο από το ΑΕΠ 
μας. Πρέπει όμως να στηρίξουμε την 
εσωτερική αγορά, τις επιχειρήσεις που 
έχουν πληγεί για να ξεκινήσει ανάπτυ-
ξη. Έχουμε ανεργία γύρω στο 14%, 
όπως η Κύπρος, και αυτό είναι 
πρόβλημα.

-Έχετε όμως εξαγωγές που εμείς 
δεν έχουμε. Ναι, διότι τα δύσκολα 3-4 
χρόνια, ο κρατικός οργανισμός υπεύ-
θυνος για τις βιομηχανικές επενδύσεις 
στην Ιρλανδία, IDA Ireland, δούλεψε 
σκληρά ενθαρρύνοντας ξένα κεφά-
λαια να επενδύσουν στη χώρα και αυ-
τό πέτυχε. Πρέπει και εσείς να ενθαρ-
ρύνετε τις ξένες επενδύσεις στην Κύ-
προ, έχει τον CIPA. Η Ιρλανδία δημι-
ούργησε τρεις οργανισμούς για επεν-
δύσεις. Η Κύπρος πρέπει να ξανακτίσει 
την οικονομία της. Το ξέρω ότι χρειά-
ζεται πολλή δουλειά, αλλά είναι ο μό-
νος τρόπος.

-Πώς θα επανακτήσουν οι τράπεζες 
την εμπιστοσύνη των καταθετών; Δεν 
ξέρω, ελπίζω να την επανακτήσουν. Η 
Κύπρος είναι κέντρο χρηματοπιστωτι-
κών υπηρεσιών, είναι σε γεωστρατηγι-
κή θέση και πρέπει να γίνει αναδιάρ-
θρωση των τραπεζών. Πρέπει να επα-
ναφεύρετε την οικονομία, να δώσετε 
περισσότερη έμφαση στον τουρισμό 
και στην πράσινη ανάπτυξη.

-Πώς κρατάς τους νέους που θέ-
λουν να φύγουν διότι δεν έχουν δου-
λειά; Η ανεργία των νέων είναι τερά-
στιο πρόβλημα στην Ευρώπη, γι’ αυτό 
δίνουμε έμφαση ως προεδρεύουσα 
χώρα, αλλά η πρόκληση είναι η ανά-
πτυξη που δημιουργεί θέσεις εργασί-
ας. Το σύνθημα της  Ιρλανδικής Προε-

δρίας είναι «Για τη σταθερότητα, την 
απασχόληση και την ανάπτυξη». 

-Ωραία λόγια αλλά η πρακτική εί-
ναι δύσκολη. Ναι, είναι πολύ δύσκολο. 
Οι κυβερνήσεις δεν δημιουργούν θέ-
σεις εργασίας, αλλά τις συνθήκες 
ώστε να δραστηριοποιηθούν οι επιχει-
ρηματίες για να δημιουργήσουν θέ-
σεις εργασίας. Αυτό το πρόβλημα το 
έχουμε στην Ιρλανδία. Πρέπει ο κό-
σμος να αρχίσει να επενδύει, να 
ξοδεύει.

-Πότε είδατε την πρώτη ελπίδα; 
Είμαστε τρία χρόνια τώρα σε αυτή την 
κατάσταση. Ο πρώτος χρόνος ήταν 
πολύ δύσκολος και μετά αρχίσαμε να 
βλέπουμε τα πρώτα θετικά σημάδια. 
Στην αρχή αυξήθηκε η ανεργία, πολλοί 
νέοι μετανάστευσαν, αυτό έγινε και 
παλιά, αλλά ευτυχώς όταν οι συνθήκες 
καλυτέρευσαν, επέστρεψαν πίσω, ελ-
πίζω να συμβεί και τώρα. Έχουμε ακό-
μα δρόμο για να κινηθεί η εσωτερική 
οικονομία αλλά πηγαίνουμε προς τη 
σωστή κατεύθυνση.

-Πώς είναι η ζωή σήμερα στην Ιρ-
λανδία; Ο κόσμος ελπίζει πως τα πράγ-
ματα θα καλυτερεύσουν.

-Τι σας δίδαξε η οδυνηρή εμπειρία, 
άλλαξε η νοοτροπία των ανθρώπων; 
Δεν ξέρω, χρειάζεται κοινωνική ανά-
λυση για να σας απαντήσω αυτή την 
ερώτηση. Ο κόσμος αποδέχτηκε το 
γεγονός ότι είναι δύσκολες εποχές. 
Τώρα το ξεπερνούμε σιγά – σιγά. Ο 
κόσμος άρχισε να βρίσκει νέες δου-
λειές. Ζητήσαμε τη βοήθεια των Ιρλαν-
δών της διασποράς με δυναμικό τρό-
πο. Δημιουργήσαμε το παγκόσμιο δί-
κτυο της Ιρλανδίας στις ΗΠΑ όπου 
υπάρχει μεγάλη παροικία, στην Αυ-
στραλία κ.λπ. Πρέπει να ζητήσετε από 
τους Κύπριους της διασποράς να σας 
βοηθήσουν επενδύοντας στην Κύπρο 
με ιδέες, όχι να στείλουν λεφτά διότι 
αυτό δεν βοηθά. 

-Βρήκατε τους ενόχους που δημι-
ούργησαν τα προβλήματα στις ιρλαν-
δικές τράπεζες; Γίνονται δίκες αυτή τη 
στιγμή για τα σοβαρά λάθη που έγιναν 
στον τραπεζικό τομέα.

Ζητήστε από τους Κύπριους της 
διασποράς να επενδύσουν

Όταν ανήκεις σε μια 
ομάδα όπως είναι 
η Ευρωζώνη πρέπει να 
σέβεσαι τους κανόνες

Ο απογαλακτισμός των 
τραπεζών από την κρατι-
κή στήριξη θα πάρει 
χρόνο και θα απαιτήσει 
τη βελτίωση της αποδο-
τικότητας και της πρό-
σβασης στην αγορά

Η Ευρώπη είναι εδώ για να βοηθήσει την Κύπρο
ΦΩΤΟ: Γ. ΝΗΣΙΩΤΗΣ
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